



“化石之都”展新颜 ——朝阳市龙城区推动经济高质量发展纪实

本报记者 张旭

核心提示

花鸟源头,文明曙光。地处朝阳市龙城区的朝阳鸟化石国家地质公园是在化石原产地建设的遗址性主题公园。景区赋存的古生物化石创下了数量最多、种属最全、层位最多、密度最大、保存最完整、科研价值最高的6个世界之最。

近年来,龙城区积极讲好化石故事,举办系列文旅活动,打造特色文化品牌,持续聚人气、促消费,让文旅融合发展成果更多惠及广大人民群众。此外,龙城区还坚持项目为王,围绕钢铁冶金、装备制造、新能源等重点领域,建链延链补链强链,今年上半年,全区开工项目106个,全面筑牢经济发展“压舱石”。实施“数字龙城智造强区”战略,把数字赋能作为引领高质量发展、改造提升传统动能、培育发展新动能的重要手段,龙城区政府获评辽宁省建设信息基础设施和推进产业数字化成效明显县(市)区。

建设“智造强区” 推动产业转型升级

近日,省工业和信息化厅、辽宁省通信管理局印发了《关于公布2024年辽宁省“5G+工业互联网”融合应用先导区试点的通知》,朝阳高新技术产业园区成功获评辽宁省“5G+工业互联网”融合应用先导区试点,标志着朝阳龙城区在“5G+工业互联网”工业化进程中“更上一层楼”。

龙城区作为“数字朝阳、智造强市”样板区,近年来大力实施“数字龙城智造强区”战略,坚持把数字赋能作为引领高质量发展的关键举措,作为改造提升传统动能、培育发展新动能的重要手段,不断强化政策引领、机制创新、平台打造,全区产业数字化、数字产业化进程日益加快。

鞍钢集团朝阳钢铁有限公司针对冶炼经验化、生产效率低等痛点,加大加快实施的炼铁区域全流程高效协同一体化智能管控项目,取得显著成效。该项目基于机器视觉和大数据分析等技术支撑,将“黑箱生产”透明化,结合智能模型应用,实现评估诊断、预警和决策优化,将经验操作向数据精益生产转变。2023年,这一“生产作业一工艺动态优化”项目入选国家级智能制造优秀场景。

为加大数字化改造提升力度,

龙城区通过走访企业、编制《数字龙城发展规划》、成立工作专班、开展观摩培训等方式,不断增强企业数字化改造的信心。同时,针对重点企业组织移动、联通、电信三大运营商开展上门服务,量身定制个性化解决方案,实现能改尽改、应改尽改。围绕“数字辽宁、智造强省”专项资金和朝阳市支持工业数字化有关政策,加大宣传力度,让企业了解各类各级政策“干货”,提高企业数字化改造的投资积极性。

龙城区坚持“数字园区、数字产业”的工作思路,依托58科创数字平台和大数据中心的软硬件及人才优势,以智能硬件为基础,数字化平台为载体,数字化运营为主线,全力打造多层次、立体式、高品质数字园区、数字赋能取得明显成效。

据了解,到目前该区已先后获得国家级智能制造优秀场景3个,国家级两化融合管理体系评定A级1户,5G、工业互联网示范企业1户,省级数字化车间3个、智能工厂2个,省级工业互联网平台2个,省级数字化改造标杆企业1户,同时龙城区政府还获评辽宁省建设信息基础设施和推进产业数字化成效明显县(市)区。

文体旅深度融合 释放城市魅力活力

新时代振兴是全面振兴、全方位振兴,既要注重经济硬实力的培育,也要注重文化软实力的打造。龙城区拥有世界级古生物化石宝库、燕山湖、辽代三塔等丰富文旅资源,是名副其实的宝藏之地,把这些丰厚的文化资源优势转化为振兴发展胜势,既是龙城所能,也是龙城所需。

7月23日,朝阳市龙城区召开高品质文体旅融合发展大会。全区上下进一步统一思想,动员全区干部群众锚定目标、攻坚克难,把文体旅产业作为战略性支柱产业来抓,加快培育壮大文体旅领域新质生产力,努力向外界展示龙城活力满满、生机勃勃的良好形象。

全面提升城区品质,助力创建全国文明城市。聚焦提升城区形象,全力推进高铁商务区建设,加快推动水环境综合整治相关项目,启动实施西部截洪沟综合治理,打造展示朝阳新形象的“城市会客厅”。聚焦主干街路围挡整治,持续加大环境整治和绿化力度,分批有序拆除沿街围挡,还绿于民。聚焦城区秩序整顿,压实门前三包责任,加强主干路户外广告、商业牌匾治理,重点整治私搭乱建、占道经营、货车乱停、空中缆线治理力度,全面改善社区小区环境。

全力构建全域旅游发展新格局,统筹推进包装庙子沟、燕山湖、尚优农场、辽代三塔等域内文旅资源,策划网红打卡点位,打造乡村旅游精品线路,激发下沉文旅市场新活力。全力促进文体旅融合发展,借助龙城区入选全国“四季村晚”示范点契机,持续开展群众文艺活动;抢抓盖章旅行新潮流,开发设计独具龙城特色的漆扇、书签、冰箱贴等文创产品;依托李永波国际羽毛球训练基地,筹办羽毛球邀请赛,发挥区公共体育场作用,打造“夜经济”消费新引擎。围绕

讲好化石故事 打造特色文化品牌

7月20日,朝阳市举办第二届化石文化旅游节开幕式暨化石文化学术交流会。中国科学院院士周忠和,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、巴西科学院院士汪筱林等百余名专家学者出席开幕式。

本次活动由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、朝阳市委、朝阳市政府主办,朝阳市龙城区委、区政府承办。活动以“科研与保护并重,科普与文旅同行”为主题,秉承“研究好、保护好、利用好、传承好”的理念,针对朝阳古生物研究、科普教育、遗址保护与文旅产业发展等进行研讨,加快朝阳文化资源优势向产业优势转变。

花鸟源头,文明曙光。朝阳作为热河生物群分布的核心地区,保存了完整精美、种类多样、数量丰富的化石标本,是世界上最重要的中生代化石宝库。朝阳被誉为地球上“第一只鸟起飞的地方,第一朵花绽放的地方”。

朝阳鸟化石国家地质公园地处朝阳市龙城区,是在化石原产地建设的遗址性主题公园。景区赋存的古生物化石种类,几乎涵盖了中生代向新生代过渡的所有生物门类,记录了地球生命演化史上非常重要的阶段,创下了数量最多、种属最



孩子们参观朝阳鸟化石国家地质公园。

全、层位最多、密度最大、保存最完整、科研价值最高的6个世界之最。

在开幕式上,举行了朝阳鸟化石国家地质公园、朝阳古生物化石博物馆与国内知名院校共建教学实践基地揭牌仪式。

中国科学院院士周忠和,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所党委书记、副所长刘俊,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、巴西科学院院士汪筱林等专家学者出席揭牌仪式。仪式现场,龙城区向汪筱林、任东、王原等7位专家学者颁发朝阳鸟化石国家地质公园、朝阳古生物化石博物馆专家顾问聘书;与南京大学地球科学与工程学院、中山大学生态学院等12所高校代表共同为教学实践基地揭牌。

据介绍,此次朝阳鸟化石国家地质公园、朝阳古生物化石博物馆与国内知名院校共建教学实践基地,是满足古生物学科学研究、教学讨论、师生培训需求的重要举措,标志着校馆合作迈上新台阶。这不仅对提升古生物学科研水平、促进科学发现、推动科学普及、培养学生的

实践能力具有重要意义,也将对宣传朝阳化石文化、打造朝阳化石品牌起到积极示范作用。未来,双方将继续深化合作,共同推动教学实践基地的建设和发展,为培养更多具有创新精神和实践能力的人才贡献力量。

大家表示,朝阳的化石资源令人大开眼界、叹为观止,被誉为“世界级的化石王国”“世界化石宝库”当之无愧。希望进一步加强与朝阳鸟化石国家地质公园、朝阳古生物化石博物馆的战略合作,以教学实践基地的成立为契机,在古生物科学研究、科普教育和推动文旅产业发展上取得新的更大的成绩,让越来越多的游客来到朝阳,了解朝阳精美的化石以及灿烂的历史文化。

坚持项目为王 筑牢经济发展“压舱石”

日前,朝阳钢铁100兆瓦超高温亚临界煤气发电项目成功并网发电,机组主辅系统运行正常,各项指标稳定。

超高温亚临界煤气发电技术主要是利用煤气燃烧加热产生的蒸汽推动汽轮机旋转进而带动发电机发电。该技术作为钢铁企业实现节能、减排、增效的“法宝”,是破解绿色发展瓶颈、主动融入国家“双碳”战略布局的重要举措。据悉,该项目投运后,在满足企业生产用电需求的前提下,将显著提升企业副产煤气资源及蒸汽的综合利用效率,大幅提高自发电比例,降低能源成本,预计发电综合热效率将提升14个百分点,年增发电量可达3亿千瓦时。同时,将减少有害气体排放,改善企业周边环境,具有显著的经济效益、环保效益和社会效益。

年初以来,龙城区紧紧围绕钢铁冶金、装备制造、新能源、新材料、数字经济、生物医药等重点领域,建链延链补链强链,全区上下坚持项目为王、落地为王,强化专班推进,做实要素保障,做优全流程服务,全面筑牢经济发展“压舱石”。上半年,龙城区(复)工项目总数达到106个,其中,新建项目29个、续建项目77个,完成全年项目建设目标70.7%。

加快提升传统制造业,龙城区积极推动朝阳钢铁制氧、电缆附件

生产、富鑫渣钢铁物流、中润螺旋焊管仓储物流等项目,大力提升现代冶金产业集聚水平。强化数字赋能增效,加快浪马轮胎、黑猫炭黑等重点企业智能化升级步伐,持续推进朝阳钢铁技能改造和“极致集约数智中心”建设。强化绿色体系建设,加大钢铁、化工、铸造等重点行业节能降碳技术应用力度。

加快发展新产业,龙城区着力培育电子信息产业。依托津融谦诚特种材料产业基地,推进配套产业园建设,积极引进红外成像探测、电子新材料、半导体器件等项目。着力壮大清洁能源产业。积极支持朝阳重型风机塔筒拓展市场,积极推进华烨储能供热机组、华驰飞轮调频储能电站等项目;谋划引进绿氢“制储输运”及下游产业项目,为冰河冷媒、征和化工、微生物等企业改造扩能创造有利条件。

加快推动服务业创新发展,龙城区聚焦打造辽冀蒙区域性物流中心,推动硕果物流仓储配送中心、凤飞冷链物流、佳翔粮油批发市场等项目,加快亚琦商贸物流城、西商农产品物流园建设进程;积极引进现代物流头部企业,充分发挥磁吸效应,助推物流产业集群化发展,高端化升级。聚焦提升现代商贸流通业态,支持企业线上线下交易融合发展,进一步扩大市场覆盖面和交易规模。



龙城区加快重点企业浪马轮胎智能化升级步伐。图为浪马轮胎生产车间。